

建设银行书写金融报国“皖美”答卷

争先进位，是近年来安徽经济发展的关键词。2022年一季度，安徽省GDP历史性跻身全国前十，在融入长三角一体化进程中，从“旁听生”到“插班生”，再成为“正式生”。神州泱泱，江淮莽莽。建行安徽省分行全面贯彻落实党中央决策部署，按照省委省政府及总行党委有关要求，胸怀“国之大者”，坚守金融初心，用担当与实干呼应八皖大地经济社会发展的脉动，书写下金融报国的“皖美”答卷。截至2022年6月末，安徽省分行一般性存款余额7219亿元，较年初新增719亿元，增速11.1%；各项贷款余额5890亿元，较年初新增603亿元，增速11.4%。

与发展同向 锻造“创新高地”

巢湖之滨，全国首家以“创新”为主题的场馆——安徽创新馆，馆内展示了安徽近年来1400余件有代表性的创新成果。从量子计算原型机“九章”问世，到中国“人造太阳”全超导托卡马克核聚变实验装置创造新纪录，安徽区域创新能力连续9年居全国第一方阵。

创新，离不开金融赋能。科创型企业长期以来受制于轻资产运作、缺乏抵押物、抵押担保渠道难以打通等因素影响，贷款额度普遍较低。针对企业困境，安徽省分行从顶层设计上发力，制定“皖美科创”行动方案，加大“科技企业创新能力评价体系”应用，围绕知识产权这一核心要素，设置系列量化指标，从企业专家团队、核心技术、产品市场和政策支持四个维度来识别和判断企业的成长性，改变了以财务评价为主的传统模式，把企业的科技水平转化为银行授信的“入场券”，让“技术流”流淌出“资金流”。截至2022年6月末，安徽省分行科创企业贷款余额439亿元，新增56亿元；战略新兴贷款余额273亿元，新增81亿元，增幅超40%。

除了评价体系的创新，围绕科创小微企业的融资需求，安徽省分行还推出一系列专属信贷服务产品。针对制造业、科创企业、战略新兴产业，研发出“科技云贷”“智慧快贷”“自贸区信用贷”“声谷信用贷”等纯信用产品，向科创企业输入真金白银，把科技创新这个“关键变量”，转化为推动高质量发展的“最大增量”。

与进阶同频 构筑“产业地标”

在深度融入长三角一体化进程中，安徽的产业体系实现了加速迭代，以动态存储芯片、新型显示、新能源汽车、人工智能与制造业融合产业组成的“芯屏汽合”，逐渐取代了过去依赖煤铜钢等资源资源的“铜墙铁壁”，成为江淮大地的产业新地标。

6月30日，在合肥长丰双凤经济开发区下塘产业园，比亚迪合肥基地一期项目整车正式下线。比亚迪合肥基地一期项目从谈判到签约仅23天，从签约到开工仅42天，从开工到投产仅10个月，超常速度背后既有安徽省对新能源汽车产业的支持，也有安徽省分行的顶格助力。

作为集团综合授信牵头行，安徽省分行及时跟进全国各地项目进展情况及融资需求，今年以来，已为上海轩邑公司、柳州国轩、宜春国轩公司等累计投放贷款3.6亿元。

今年以来，安徽省分行从固本强基和信贷创新两方面发力，推动制造业提质、扩量、增效。作为国家建设大军中的金融“先锋部队”，安徽省分行发挥基础设施建设领域传统优势，全力支持“两新一重”等省内重大项目建设，截至2022年6月末，基础设施贷款余额1073亿元，当年新增162亿元。

截至2022年6月末，安徽省分行制造业贷款余额729亿元，当年新增92亿元，增速高于各项贷款平均增速。



位于安徽合肥滨湖新区的建行安徽省分行办公大楼

与绿色同行 呵护“皖美山水”

长江淮河横贯东西，黄山九华名扬天下，安徽以秀美的山水吸引着八方来客。近年来，安徽省深入贯彻落实习近平总书记考察安徽系列重要讲话指示批示精神，坚持加快建设环境优美的安徽，打造具有重要影响力的经济社会发展全面绿色转型区。在此过程中，安徽省分行坚持大力发展绿色金融，全力推进乡村振兴，以新金融“活水”守护青山绿水，擦亮最美底色。

2021年，联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会在云南昆明召开，安徽天堂寨生物多样性保护项目参与“全球绿色创新”评选。安徽省分行创新“境外筹资转贷款”，与法国开发署签订金额2000万欧元、期限20年的优惠贷款，

完善了天马国家级自然保护区建设，保护了1881种生物，也开启了境外金融机构资金助力我国环境保护项目的先河。

绿色金融蓬勃发展的背后，不仅有安徽省分行党委高位推动的决心，还有安徽省分行员工不遗余力的奔赴。2022年3月，安徽晋煤中能化工“合成气资源绿色智能综合利用项目”急需建设资金，建行安徽阜阳市分行3天时间，两次北上山西，一次西进新疆，跨越4000公里促成项目落地，成功发放2亿元绿色贷款。截至2022年6月末，安徽省分行绿色贷款余额515亿元，较年初新增206亿元，增速67%；绿色贷款占比8.8%，较年初提升2.9个百分点。

与开放同步 搭建“广阔舞台”

随着安徽成为“长三角发展俱乐部”的正式一员，皖企拥抱资本市场的意识和能力不断增强。

2022年，安徽省分行成功承销合肥市产业投资控股(集团)有限公司科创票据2.7亿元，这是全国首批用途类科创票据。同年6月，安徽省分行联席承销上汽集团核心成员企业瑞福德汽车金融有限公司ABS证券化4.85亿，并联动建信理财子公司成功投资5.23亿，成功落地2022年安徽省首笔资产证券化业务。一笔笔创新融资项目先后落地，是安徽省分行依托建设银行集团的渠道和资金优势，针对企业融资服务需求，全力提供综合金融服务的缩影。

近三年，安徽省分行已累计实现债券承销378亿元，地方政府承销1188亿元；在安徽省内率先推出市场化债转股业务，通过买债转股等

方式累计投资145亿元，助力安徽省属国企“降本增效”；通过债权融资计划、理财直融工具、资产收益权理财融资、直接租赁、售后回租、信托计划等产品，积极引进各类投行资金，累计帮助企业实现融资金额122亿元。

为服务高水平对外开放，构建“双循环”新格局，安徽省分行积极贯彻落实“稳外贸稳外资”政策，加强境内外联动，以跨境代付通、跨境风参等产品，引入境外低成本资金，满足优质客户需求，上半年累计投放外币贷款6.4亿美元，跨境融资投放18.1亿元；打造安徽特色“皖企出海+”平台，为“走出去”企业提供一站式服务；聚焦自贸试验区、综合保税区、合肥、芜湖、安庆跨境电商园区、蚌埠市场采购、中欧班列等贸易新业态领域，构建“外贸新业态生态圈”。

与幸福同心 建设“美好生活”

党的十八大以来，随着城镇化率不断提高，从“进得来”到“留得住”，从“打工人”到“新市民”，城市流动人口的获得感和幸福感持续增强。为更好服务新市民的创业和奋斗梦想，安徽省分行在住房安居、便民生活等方面加大支持，助力新市民群体住得下、融得进。

为解决各地政府公租房管理痛点，安徽省分行以建信住房子公司为主体，提供专业化公租房受托运营，累计运营房源3.5万套，打造了10个专业化运营服务中心。长租房供给方面，在建行的助力下，合肥怡源和合肥佳源两个公寓300余套房源面向社会服务，家具家电配置齐全，可拎包入住。

市井长巷，聚拢是烟火气，摊开是人间。针对消费需求不足、消费预期不稳的痛点难点，

安徽省分行主动开展专项消费让利活动，陆续承接全省11个城市、20个区县的政府消费券，承接资金约1.5亿元，近600万人次参与活动，拉动消费超10亿元。除了以真金白银的消费让利推动消费市场持续回暖，安徽省分行还积极打造餐饮、商超、百货、汽车、文旅等特色消费生态圈，满足市民消费升级需求，切实为经济赋能。

在长三角一体化进程中乘势而上，在中部崛起中勇闯新路。在统筹服务疫情防控与经济社会发展大局面前，安徽省分行将坚守“人民金融”初心，充分发挥党建引领作用，坚持高质量发展主线不动摇，增强长期可持续服务实体经济能力，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

来源：建行安徽省分行